
 19  85مجله برنامه و بودجه، شماره 

 
 

 

 

 رويكردي براي

 تعيين اندازه بهينه دولت

 )بر مبناي بودجه عمومي دولت(

 

 

 ∗ علي اكبر قلي زادهدكتر:   نويسنده 

 
 

 چكيده

      ��� ��� ��	
�� 
��	� �����	 �	 �
����    ��             	
 �������	 ������ � ���
 
�    !	"��# ���

         $%���� 
"� 
� &���� ��� �'��� &� �����   �	� 
	"� ��
"� �
��! ��	       �	 ��(� )��*��� � 

   +��,�-� .�	 %/� ����	 ,   �� 1�	 !��� 1,�� �2�/� !�	��	 .����  ��� "�� �	   � ���*� &��3�

  4�
 � �#�"5��
     
6 �*�� 7�#82�9    :;�<� +=��>�   ��*�    
��	������	  ��� ���      ���    

1�	 .    +��,�-� �@"� 
� �A "B	$   �������	 C�"�� ���
   
��8� �	 ��@"�    ��#D  ��*�E �	 


�8�       ���6 ��"� F�2E ��#D         13�� 1,�� !�	��	 
��� GA�� �� 	
    ��    $�2#� +��,�-�

     &�� ���9� 	
 ��H"; .�	 ��">� �2�  )=�I	 �          :�5�8� 	
 J���� .�	 ���K �L ��-'� +��,�-� 

&� �#�       1��� 7�� 7�"�
�L � &�*� ���3� 7	
	� .        ���
	� ���'��	 
��	� �����	 �	 �
����

 �2�8���	 1�	�#  � 1,�� ��	  � 1���M !	"�#            
����� ��I��@ ���� �	 ��;�� 
����� ��#

   ��
 ��"<�������	$ �   �    !�� ��� 7�#
�8L 
� !N�� 1�	  .">���   7�#
�8�    ��#  �	 O;��

   ��#
�8� �*�E    ���6 ��"� F�2E �� 
�8� �#�      )������ �������	 
����� ��
    P���<�


�� 1,��	4Q� "K � .�";6 
�� �I��@ ��� � ���� 1�	 !�.  

                                                           

 هيئت علمي دانشگاه بوعلي سينا همدان و رئيس گروه بودجه دفتر اقتصاد كلان عضو ∗



 اندازه بهينه دولترويكردي براي تعيين  20

    �2�R# ��	R;	 �
	� ��'��	 �"�              �������	 ���
 1���'� S�E�� 	����	 
� 1,�� ��# 

��   ���         � 	
 ������	 ��
 �#�� �I�@ �-'� �	 ��� �  �   1��	� �#	�@ P�3��.   .��	 �	 �
 

"  1,�� �2�/� !�	��	"       �������	 ��#"��	
���K �	 �� 1�	 �3�� �"�U��, ��
	   �
	�	 V�W� ��

  � ������� �9 � "�X�  �"�YK .     !��Z���	 1,�� �2�/� !�	��	 �	"� ������	 
���� �	 �,�'� .�	 
�

      !"�/� 
���# �� 1�	 !��       1�,�� [
���� �
�  1��	      S�,�� 
� � ���"W�     P��� � ���,��  

�����	    ��� �#	�@ �*�� �
�6"� :��� �>2�  .� �,�'� �#������� � 1��	 :�\ ]"� :  ����

P�	     ���'�  �� &� ��	�"K.   V�� ���� $   �	 ���
           
	"�� &��
"� �
��� 
6 C���2� � 7����� 

&� �"�B             �� :��	�� � �*@	� _,�@�� ��,�� �
	��	 +������ 
6 
� ��`      ��;"�� 
6 "�� "X

    ��  ��� � $   ��"W� �	 �@"�              !"�/� 
	R��� ��� 1,�� !�	��	 �-�	
 a��@ 
� %/� ��#   � �
�

        �� 
	"� ��
"� �
�� 
�/E ��#
�8� 
� ������	 ��
 �"�B .   V��� ����$  ��   �@	  
����

    
�8� F
�>� � b�H�� +����	    �# &� 
�"� ���.   ���V
�/A$  4�
 ��    �
�� P�� $���2�

       1�	 ��;�� a���@	 
6 ��"�
�� ����	 � !��Z��	.    ��� 
� %>2K       c��H�� .����� J����� 

  !�	�    ��     �>��� $�IQ@ � ���  �B   ���I�� � �"      ������� ���#   R���    ���� 
�    
�"�� ������K

  �� ���. 

 

 مقدمه .1

و الگوي روابط موجود ميان   نوسانات ادواري،ثر بر آنؤي توليد ناخالص داخلي و عوامل توليد مبررس

ها  ست كه در اغلب سال ااطلاعات بيانگر آن اين .دهد مي  نشان  بر رشد اقتصادي را مؤثر و عوامل آنها

يت گرانجر لّآزمون ع. همراهي بين رشد مخارج دولت و رشد توليد ناخالص داخلي وجود داشته است

با عنايت به اين . يستن است و عكس آن درست رشد اقتصاديلت علت ودهد مخارج د مي  نشان 

يكي از عوامل  را ثيرگذاري مخارج دولت بر توليد ناخالص داخلي را پذيرفت و آنأتوان ت مي  واقعيت، 

از مطالعات با استفاده از  برخي .توليد ناخالص داخلي قلمداد نمودو رشد نوسانات ادواري  بر مؤثرمهم 

 به اشتباه ارتباط معكوس بين اندازه دولت و رشد ،مشاهدات مقطعي مربوط به شرايط تعادلي كشورها

 را به كل تعميم مي شود و آن هاي اقتصادسنجي استخراج مي توليد ناخالص داخلي با استفاده از مدل

جه هستند زيرا اقتصادسنجي معادلات با مشكل موا ها ماهيتاً شايان ذكر است اين تخمين. دهند

شود و اين موضوع  مي زده زند حال آنكه مطالعات ياد شده معادله تعادلي تخمين رفتاري را تخمين مي

 مجزا طوره  باين رابطه رفتاري بايد براي كشورها. شود در بخش مروري بر مباني نظري بررسي مي

 .اد شده معتبر است صورت نتايج براي كشور ي تخمين زده شود و در اين
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 اندازه دولت  . 2

 اندازه دولت در ايران. 2-1

 )k(  رشد ذخيره سـرمايه    ،)L( و عوامل مؤثر بر آن شامل نيروي كار          DY/Y) ( رشد اقتصادي  1در جدول   

ضريب  . طي دوره مورد بررسي درج گرديده است       )Dgl/gl(هاي دولت به ازاي نيروي كار        و رشد هزينه  

  رشـد )1380-1338(دهـد طـي دوره مـورد بررسـي      دي و منابع رشد نشان مـي      همبستگي رشد اقتصا  

رو  ثيرگذار بر رشد اقتصادي بوده و از ايـن        أترين متغير ت   مهم )Dgl/gl( مخارج دولت به ازاي نيروي كار     

دولـت از دو كانـال      . اسـت هزينـه دولـت      ضريب همبستگي رشد اقتصادي مربوط بـه      كميت  بالاترين  

از طريـق  بهبـود و        (غيرمسـتقيم    و)  و ارجحيت دار و ساير مخـارج       ،هاي عمومي ه كالا عرض( مستقيم

ضـريب  . بر اقتصاد كشور عملكـرد مـؤثري داشـته اسـت          ) افزايش كارايي نيروي كار و  ذخيره سرمايه       

و نيروي كار منفي است و با توجـه بـه   ) و همچنين مخارج سرانه نيروي كار   ( همبستگي مخارج  دولت   

دهد دولت از طريق افـزايش اسـتخدام نيـروي كـار بـر رشـد                 ولت اين امر نشان مي    هاي د  هزينه رشد

و همچنـين مخـارج سـرانه       (  ضريب همبستگي مخارج دولت    ،علاوه برآن . ثير نداشته است  أاقتصادي ت 

كيفـي ذخيـره    دهـد دولـت در افـزايش كمـي و            و نشان مـي    و ذخيره سرمايه مثبت است    )  نيروي كار 

 ـ     ضريب همبستگي رشد اقتصادي   . آميزي داشته است   سرمايه عملكرد موفقيت   ميـزان  ه  و نيروي كـار ب

هاي ضريب همبسـتگي رابطـه       كميت سازد خاطر نشان مي  . تري قرار دارد   قابل توجهي در سطح پايين    

 .كند گيري مي و تنها شدت ارتباط خطي بين متغيرها را اندازه دهد علت و معلولي را نشان نمي
 

  درصد-ه رشد اقتصادي و منابع  آن  ميانگين سالان.1جدول 
 

نسبت  رشد اقتصادي دوره

G/GDP 
رشد هزينه دولت به 

 ازاي نيروي كار

 شاغل

رشد نيروي كار 

 شاغل
رشد ذخيره 

 سرمايه

 41/6  12/2 88/1 49/21  69/4 1380 – 1338ه دور
 62/13 64/1 73/19 13/17 51/9 1357-1338دوره 

 45/5 01/2 -23/7 1/33 57/0 1367-1358دوره 

 -28/6 39/2 -78/17 75/15 -72/1  برنامه اول
 93/7 46/2 09/8 6/18 22/4 برنامه دوم

 دو سال اول برنامه سوم

)1379-1380( 
25/4 3/21 41/1 15/2 14/7 

مخارج  رشد  همبستگي ضريب

  : و)1380-1338(دولت 

2/58 - - 4/29 3/38 

 .كلان دفتر اقتصاد -هاي زماني آمار سري: مأخذ
 .برآورد دفتر اقتصاد كلان:  مأخذ*
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اقتصـاد ايـران بـالاترين نـرخ         . رشد اقتصادي و عوامل مؤثر برآن گزارش شده است         1در جدول   

 درصد بوده   51/9د و متوسط نرخ رشد اقتصادي طي اين دوره          كر تجربه   1357-1338رشد را در دوره     

ايد بتوان گفت اصلي ترين عامل آن كـاهش         ش . طي برنامه اول رشد اقتصادي منفي بوده است       . است  

طور غيرمستقيم نيـز از     ه  ب ،ثيرگذاري از كانال مستقيم   أ كه علاوه بر ت    است) 17 /8(شديد مخارج دولت  

در برنامـه    .طريق كاهش ذخيره سرمايه در دوره پنجساله ياد شده رشد اقتصادي را كاهش داده اسـت               

در  د و كرعنوان محرك رشد عمل     ه  رفت و خود ب    در مخارج دولت صورت پذي     چشمگيريدوم افزايش   

برنامه سوم توسعه براي افزايش مخارج دولت به قيمت واقعي           .نتيجه نرخ رشد اقتصادي افزايش يافت     

 . دشهاي دولت محدود  رشد هزينه محدوديت وضع نمود و به همين دليل

بـه  هاي دولت    هزينه سال   15 در   ، ساله مورد بررسي   31طي دوره    دهد اطلاعات موجود نشان مي   

هاي دولت همزمان كاهش     هزينه  سال كاهش  6ميان در    از اين  وكاهش يافت   ازاي نيروي كار شاغل     

 سالي كـه اقتصـاد      7 طي   ، ديگر ه بيان  ب .دنبال داشته است  ه   و ذخيره سرمايه را ب      اقتصادي و رشد   رشد

هاي سـرانه دولـت كـاهش        نهطور همزمان ذخيره سرمايه و هزي     ه   سال ب  6 ،رشد منفي را  تجربه نمود     

 1در نمـودار    .  منفـي نگرديـد    اقتصاديگاه رشد    هيچ نيروي كار،     رشد كاهشرغم  به  حال آنكه    .يافت

 نشان داده كـه همراهـي بـين          به ازاي نيروي كار شاغل      دولت سرانههاي   رشد اقتصادي و رشد هزينه    

رده و در ايـن     زينه دولت تبعيت نك   در برخي موارد رشد اقتصادي از تغييرات ه        .آنها قابل ملاحظه است   

 .ثير عوامل ديگر حايز اهميت بوده استأموارد ت

 )GDPنسبت مخارج دولت به     (  ارتباط  پايدار و منفي بين اندازه دولت        1بر اساس اطلاعات جدول     

بـه دوره دوم    ) 1357-1338(با انتقـال از دوره اول       . و نرخ رشد اقتصادي در ايران قابل مشاهده نيست        

شايد دليل عمده افزايش    .   افزايش و رشد اقتصادي كاهش يافته است        G/GDP نسبت   ،)1358-1367(

 از طريق كاهش شديد     كه عمدتاً  حداكثر رساننده رشد باشد   ه  اندازه دولت در مقايسه با ميزان بهينه و ب        

ديداً   ش ـ  G/GDPطي برنامه اول در مقايسـه بـا دوره قبـل نسـبت              . افتد بازدهي مخارج دولت اتفاق مي    

در برنامه دوم در مقايسه بـا برنامـه اول          . كاهش يافت اما افزايشي در نرخ رشد اقتصادي ايجاد نگرديد         

در دو سـال اول برنامـه       .  افزايش و نرخ رشد اقتصادي نيز با افزايش همراه بـوده اسـت             G/GDPنسبت  

 .ده است  افزايش يافت و رشد اقتصادي نيز اندكي با افزايش همراه بوG/GDPسوم نسبت 
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 درصد - رشد اقتصادي و رشد هزينه سرانه دولت به ازاي نيروي كار.1نمودار 
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 1360 تا 1343 در مخارج دولت اتفاق افتاد ، در دوره 1345غير از كاهش ناچيزي كه در سال ه ب

مخارج دولت دري كاهش شديدي بعد از وقوع جنگ تحميل.  پيدا كرد روند افزايشي مخارج دولت ادامه

 مخارج دولت تنها معادل 1372در سال . يافت ادامه 1372 و اين روند كاهشي تا سال وجود آمده ب

ها    مخارج دولت در اغلب سال1380 تا 1373از سال .  بوده است1360 درصد مبلغ مشابه سال 5/27

اين مقايسه .  بالغ گرديد1372ه سال  برابر مبلغ مشاب3/3بيش از به از رشد مثبت برخوردار بود و 

است كه  1360سال   مشابه مقدار  درصد3/72 معادل  1380مخارج دولت در سال دهد  نشان مي

طي دوره مورد بررسي ميانگيِن  .جنگي دولت سبب گرديد اين نتيجه حاصل شود هاي افزايش هزينه

 و حداكثر و حداقل آن در دو ،صد بوده در48/21هاي دولت به توليد ناخالص داخلي برابر  نسبت هزينه

 . )2جدول (  درصد قرار داشته است5/11 و 42دامنه 
 

 هاي طرف توليد اقتصاد هاي آماري رشد متغير  توصيف كننده.2جدول 

 )درصد(                                     )     1338-1380(                                             
 به ارج دولتمخنسبت 

GDP 
 نرشد  تعداد شاغلا

(rl) 
 رشد ذخيره سرمايه

(rk) 

داخلي  رشدتوليدناخالص

GDP)( 
 هاي آماري توصيف كننده

 ميانگين 69/4 4/6 1/2 48/21

 حداكثر 64/14 17 6/5 17/42

 حداقل -68/14 -4/2 4/0 49/11

 انحراف معيار 49/7 9/8 2/1 88/8

 .بانك مركزي ايران: مأخذ 
 .برآورد دفتر اقتصاد كلان: خذ مأ*
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 �مقايسه تطبيقي اندازه دولت .2-2

ضمن اينكه تصوير ، ها  با ساير كشورايران) GDPنسبت بودجه عمومي دولت به( دولتاندازه مقايسه 

 3در جدول . دهد مي   درخصوص اندازه دولت پاسخ ها پرسشبسياري از ، به دهد مي  ه ئروشني ارا

واضح است اندازه كل . ازه دولت ملي، محلي و كل دولت درج گرديده استاطلاعات مربوط به اند

تا  1980 دوره متوسط( بر اساس اطلاعات جدول. است حاصل جمع اندازه دولت ملي و محلي ،دولت

 . آيد دست ميه  نتايج ذيل ب)1994

 54 معادل GDP نسبت مخارج كل دولت به ،كشورهاي توسعه يافته صنعتي متوسط در طوره ب

  ، مقياس فعاليت دولت در) درصد29 معادل( درصد است كه در مقايسه با كشورهاي در حال توسعه،

براساس همين اطلاعات، اندازه كل دولت در كشورهاي صنعتي . است تر مراتب گستردهه اقتصاد ب كل

جوامع هاي محلي در  و اندازه دولت) در نمونه ذكر شده( برابر كشورهاي در حال توسعه 9/1جهان 

 درصد از 83 دهد حدود اين اطلاعات نشان مي .است برابر كشورهاي در حال توسعه 9/2توسعه يافته 

شورهاي كحال آنكه در . شود هاي مركزي انجام مي ،توسط دولت يافتهتوسعه كشورهاي در دولت فيوظا

 ).3جدول (است هاي مركزي  عهده دولته  درصد از وظايف كل دولت ب5/68در حال توسعه 

هاي    دولت ،در دوره مورد بررسي، از ميان كشورهاي در حال توسعه، درخصوص انجام وظايف دولت              •

طور متوسط انـدازه دولـت      ه  ب).  يك درصد   طور متوسط ه  ب(عهده دارد   ه  كمترين سهم را ب   محلي ايران   

حـداقل   درصـد و     37 و  نسبت مذكور حـداكثر        ، درصد 9/24در كل اقتصاد ايران طي اين دوره معادل         

 ـ 1380 تا 1338البته اين شاخص طي دوره      (  درصد بوده است   6/18  و  17/42هـاي  ترتيـب كميـت   ه   ب

 اسـت، تر از ايـران       بزرگ مراتبه   ب ها در كشورهاي در حال توسعه نيز       اين نسبت . ) اختيار نمود  49/11

 5 /1 درصـد اسـت كـه        29هاي در حال توسعه ذكر شـده          كه متوسط اندازه دولت در كشور      طوريه  ب

اندازه كل دولت در كشورهاي صنعتي نزديك به دو         . درصد از متوسط همين رقم در ايران بيشتر است        

 البتـه تحـولات  .  ان اسـت ربرابر دولت اي5/1 و اندازه دولت مركزي قريب     ،برابر همين نسبت در ايران    

 ـ ،دتر شدن اندازه دولت گردي       موجب كوچك    مطابق مفاد قانون برنامه سوم     هاي اخير  سال اي  گونـه ه   ب

                                                           
 .استفاده مي شود GDPهاي دولت به  در سراسر مقاله براي محاسبه اندازه دولت از شاخص هزينه. 1
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كـه كمتـر از     است   درصد    1/20 و   1/22ترتيب به   ه   ب 1380 و   1379كه متوسط اندازه دولت در سال       

 ).2جدول  ( بوده است1374-1359 متوسط دوره

تـر از    هاي محلي در هند و برزيل مهـم         از ميان كشورهاي در حال توسعه مورد بررسي، نقش دولت         

هـاي محلـي انجـام        وظايف دولت در اقتصاد از طريـق دولـت          درصد از  46در هند   . ساير كشورهاست 

 ـ        درصد 34شود و در برزيل       مي در ميـان   . اسـت  هـاي محلـي       عهـده دولـت   ه   از وظايف كـل دولـت ب

در كانـادا سـهم     . تري را در اختيـار دارنـد       هاي محلي بزرگ   كشورهاي صنعتي، كانادا و دانمارك دولت     

در ايـن كشـور انـدازه دولـت در          .   درصد است  4/56صاد  هاي محلي از كل عملكرد دولت در اقت         دولت

هـاي    امـا ســهم دولـت     . اقتصاد تقريباً معادل متوسط همين نسبت در ميان كشورهاي صنعتي اسـت          

تـرين دولـت     در مقابـل، كوچـك    .  متوسط همين كشورهاسـت    8/1محلي از كل اقتصاد تقريباً معادل       

اين . است   درصد   7/24د دولت در اقتصاد معادل      محلي متعلق به هلند است كه سهم آن از كل عملكر          

هـاي محلـي و منـاطق در            هـاي دولـت     ها و فعاليت    كم گسترش مسئوليت   دهد دست   بررسي نشان مي  

 خـود عامـل     ،ساز بزرگ شدن اندازه دولت باشدكه درصورت مهيـا بـودن شـرايط              تواند زمينه     ايران مي 

نسبت آن   ها و  ر رشد اقتصادي علاوه بر ميزان هزينه      آثار مخارج دولت ب    .كننده رشد خواهد بود    تقويت

 . عامل شايستگي دولت نيز بستگي داردبه ،GDPبه 

ها نقش   در جوامع توسعه يافته دولت،نخست اينكه. كند اين بررسي چند نكته مهم را بيان مي

ع عهده دارند و در اغلب كشورهاي ياد شده اين موضوه  باقتصاديفعال در خصوص تقويت رشد 

منظور ه كشورهاي توسعه يافته باينكه، دوم . دنبال داشته استه اقتصاد را ب ترش سهم دولت درسگ

ها و  هاي تمركززدايي و تفويض مسئوليت سياست، هاي دولت  هزينه و ثمربخشيوري افزايش بهره

 . �اند ها را اجرا نموده منابع درآمدي مورد نياز به مناطق و استان

كه  هاي ادوار تجاري است ولت در ايران يكي از عوامل تشديد كننده نوسانمخارج د  نوسان،سوم

انحراف  ، از ميان كشورهاي مورد بررسيزيرا، ثير فراواني بر آن داردأزايي منابع درآمدي دولت ت برون

 ثباتي بي أتر است كه خود منش  بزرگ،غير از اسرائيله ب ،معيار اندازه دولت ايران از تمامي كشورها

هاي  چالش ،مدهاي نفتآتغييرات در قيمت نفت در بازارهاي جهاني هاي نوسان . خواهد بودتصادياق

ثباتي نسبت مخارج دولت   اصلي بيأدهد كه خود منش مد دولت را تشكيل ميااساسي سياست مالي كار

 هاي مالي كاهش خواهد بود، حال آنكه يكي از وظايف اصلي سياستبه توليد ناخالص داخلي 

 .است ادوار تجاري ياه ننوسا

                                                           
1. J. Jin. H. Zou. (2002). “how dos fisical policy affect...government size”. J.OF Urban   
    Eco. 52. 283. 
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 مباني نظري . 3

شود كـه     از جمله مباحث پيچيده اقتصادي قلمداد مي       ،ارتباط بين مخارج دولت و رشد اقتصادي      نظريه  

اجتمـاعي بـدون   هـابس زنـدگي   . دكـر طرح آن را م �1 توماس هابس1651براي نخستين بار در سال 

مقـررات و    ،اعتقـاد دارد نظـم     دانـد و   مي544سانيغيران و433 ناقص ،22 و مشكل  دولت را نامطبوع  حضور  

بر .  جزء اجتناب ناپذير زندگي اجتماعي انسان است       ،شود  مي عرضهكالاها و خدماتي كه از سوي دولت        

هايي نظير حمايت از حقوق مالكيـت تشـويق كننـده             عملكرد دولت در زمينه    ،هابسهاي   هاساس نظري 

هـا بـوده و همچنـين       دالكيت مشوق تنظيم و اجراي قراردا      حقوق م  ،از زاويه ديگر   .استرشد اقتصادي   

توانـد   دولـت مـي   . سازد نوبه خود زمينه عملكرد با ثبات پولي را فراهم مي         ه  برقراري نظام پولي پايدار ب    

 ـ ي كالاهـا  ،عـلاوه بـر آن     .رشد اقتصادي را از طريق توسعه امور زير بنـايي تقويـت نمايـد              ماننـد  ه  ي ب

  هستند كه از جمله موارد شكست بازار تلقي شـده          "سواري مجاني "ژگي   داراي وي  "كالاهاي عمومي "

 ،امور امنيـت ملـي    .  كنند تشويق مي  آنها رشد اقتصادي را       ارائه  و يسته آن قابل دريافت ن    ئهزينه ارا و  

كننده رشد اقتصادي    هستند كه تقويت   نظام پولي پايدار از جمله مواردي         و  نظام قضايي  ،حقوق مالكيت 

  .روند شمار ميبه 

تر از  نيروهاي بـازار       مراتب مهم ه  هاي اقتصادي در تقويت رشد ب      هر حال نقش دولت و سياست     ه  ب

دولت بر رشد اقتصادي تا سـطح آسـتانه خاصـي           هاي   هزينهشايان ذكر است نقش مفيد و مؤثر        . است

قابـل ذكـر    انجامد و براي آن سه دليـل عمـده            مي  و پس از آن به كاهش رشد اقتصادي        يابد ادامه مي 

ناپـذير اسـت كـه خـود         هاي دولت اجتناب   مين هزينه أهاي مالياتي بالاتر براي ت     درآمد ،؛ دليل اول  است

عنـوان ماليـات از آنهـا       ه  وقتي دولت سهم بالاتري از درآمد عوامل توليد را ب         . استعامل كاهش رشد    

گزينه ديگر بـراي     .دهد  مي وري كاهش  بهره انگيزه آنها را براي افزايش فعاليت و افزايش        ،كند اخذ مي 

گـذاري بخـش خصوصـي        موجب كاهش سرمايه   هم است كه آن  افزايش استقراض   تأمين مالي دولت    

 حتي اگر بازدهي مخارج دولـت       ،رون   از اي  .ب افزايش نرخ مالياتي در آينده خواهد شد       سب زيرا   ،شود مي

گذاري  سرمايه هاي توليدي و   عاليتف انگيزه هاواستقراض دولت بركاهش   ثيرافزايش ماليات أت ،نيابد كاهش

                                                           
1. Thomas, Hobbes. (1950). Leviathan. New York, NY: E.P. Dutton. (orig. 1651) 
2. Nasty  
3. Short 
4. Brutish 
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زيـرا منـابع اقتصـادي از بخـش         . ناپـذير خواهـد بـود       خصوصي وكاهش رشد اقتصادي اجتنـاب      بخش

 .دارديابد و معمولاً بخش دولت كارايي كمتري  خصوصي به بخش دولتي انتقال مي

هـاي    هزينه  بازدهي نزولي  11با افزايش سهم بخش دولت از كل اقتصاد نسبت به بخش بازار           ،  دوم

مخارج اوليه و اساسي دولت در موارد شكست بـازار و كالاهـاي ارجحيـت دار و                  .شود دولت پديدار مي  

 ـ.  كند توسعه آن به تقويت رشد كمك مي      لذا   ،امور زيربنايي داراي بازدهي بالايي است      تـدريج  بـا     ه  ب

 ـافزايش مخـارج دولـت منـابع بـه ارا            انتقـال  ،زدهي نـدارد  ه كالاهـايي كـه دولـت در توليـد آنهـا بـا             ئ

هاي دولت منجر بـه كـاهش رشـد          صورت بازدهي نزولي هزينه    و در اين  ) كالاهاي خصوصي ( يابد مي

 . خواهد شد

اگرچـه در   .  سازوكار سياسي انجام امور داراي پويايي كمتري در مقايسه با  فرآيند بازار است              ، سوم

گيـري و    لاعات لازم جهت تصـميم    شرايط جديد جهاني از طريق سهولت دسترسي بخش دولت به اط          

دليل ه  هنوز بخش خصوصي ب   پذير است،     امكان ها بعد از مطالعات و دقت نظرهاي كافي        اجراي فعاليت 

كند تر عمل مي و رقابتي شديد و استفاده از ابتكارات و ابداعات موفقج      . 

 و بـه دوره       اسـت  هـاي اقتصـادي بسـيار طـولاني         تأثير دولـت بـر فعاليـت      موضوع  اگر چه سابقه    

 جديـدي      بحث " اندازه بهينه دولت   "كاربردي در خصوص   و  علمي  هاي    گردد، بررسي   مي    ها بر  سيككلا

 ؛توان به دو دسته تقسيم كـرد        ثير اندازه دولت بر رشد اقتصادي را مي       أهاي ت  طور كلي نظريه  ه   ب  .است

كند كه    ت خاصي اختيار مي   وري كمي دولت متغيري نسبي است و در هر كش       بهينه   اندازه   ،در نظريه اول  

 ،زا اي در قالب مـدل رشـد درون     در مقاله  )1990( برو  .است اين نظريه   از پيشگامان اصلي  ) 1990(برو  

خصـوص عوامـل     نيـز در   )1997( شرايطي را براي اندازه  بهينه دولت استخراج نمود و مقاله ديگـري            

كيـد شـده اسـت      أ در اين مطالعـه  ت      .منتشر كرد  دولت   ويژه اندازه بهينه  ه   ب ،كننده رشد اقتصادي   تعيين

 مدل رشـد  "اين نظريه در قالب      .شود  مي    هاي دولت موجب افزايش توليد نهايي سرمايه         افزايش هزينه 

  بـه تقويـت رشـد          تا  نقطـه خاصـي       هاي دولت   كه براساس آن هزينه   قابل تبيين است     "كوهان  شتر  

 .دنبال دارده ب شد راانجامد و بعد از آن نقطه كاهش ر مي  

                                                           
كسر مخارج در صورت . بايد توجه نمود در متون علمي اقتصادي سهم بخش دولت مورد توجه است. 1

ه مطلق رو انداز از اين. شود لحاظ مي غير بازاري دولت مخارج +بازاري دولت و در مخرج كسر بخش بازارغير

 . شود  دخالت داده نمي،شود اي بازاري كه توسط دولت انجام ميه مهم نيست و همچنين فعاليت
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ثير مخارج دولت بر رشد اقتصادي را توضيح دهد و شواهد تجربي در أد كه تكرهايي    تلاش1برو  

 مخارج هاي دولت امور زير بنايي و هزينه اثربرو در اين مطالعات نشان داده است . اين خصوص بيابد

هاي دولت با فرض  افزايش هزينهدر مدل ساده برو . تر است قوياقتصادي  بلندمدت  رشد برآموزش

 گذاري  افزايش توليد نهايي سرمايهاز طريق (مستقيم و غيرمستقيم طوره ثابت بودن ساير عوامل ب

مدل برخي مطالعات در قالب   دركيد شودأبايد ت. نمايد مي    رشد اقتصادي را تقويت)خصوصي

 صرفاً يك ارتباط شود و اين نتيجه ميثير اندازه دولت بر رشد اقتصادي منفي برآورد أسنجي تاقتصاد

احتمالاً ارتباط تعادلي با .  را بيان نخواهد كرد"ي رابطه مستقيم علّ"سازد و  تعادلي را منعكس مي

 . شود مي  توجه به اينكه تغييرات در زمينه موارد شكست بازار غيرقابل مشاهده است، استخراج 

 2در نمودار  .است  استفاده از تحليل هندسي مفيد تشريح تأثير اندازه دولت بر رشد اقتصادي با

ارتباط منفي .   نشان داده شده استB و كشور Aارتباط اندازه دولت و رشد اقتصادي براي دو كشور 

و  AA شكل Uترتيب توسط نمودارهاي معكوسه بين رشد و اندازه دولت براي دو كشور مذكور ب

BBدر كشور .  قابل استخراج است  A هاي دولت تا نقطه  هزينهافزايشα داراي بازدهي زيادي 

. است g1  كشورايناندازه بهينه دولت در اقتصاد  ،رو از اين. 22كند رشد اقتصادي را تقويت مي است و

هاي   و دادهبا استفاده از اين رويكرد. است g2 برابر  B اندازه بهينه دولت در كشور،طور مشابهه ب

 خط نقطه چين هاي ديگر نيز قابل استخراج است كه با اتصال آنها نقاط تعادلي براي كشورمقطعي

β α   در حالت كلي بين  زيرا،آيد دست ميه ب αو  βدارد كه معرف شرايط  نقاط متعددي قرار 

 .ستهاتعادلي كشور

صورت نرخ رشد اقتصادي   و در ايناست g1اندازه بهينه دولت Aكشوربراي توجه كرد  بايد 

مناسب   g2  نيز اندازهBكشور براي .  بالغ خواهد شدR1 به كثر خود رسيده واحده ب α در نقطهكشور 

 بايد .خواهد بودرسدكه بيشترين نرخ ممكن  مي   R2به  است و در اين شرايط نرخ رشد اقتصادي كشور

 لذا ،  بسيار بزرگ استB كه اندازه دولت كشور "گفته شودموضوع  تفسير اين چنانچه در داشتتوجه 

محقق مرتكب  ،" برسدAكشور اندازه بهينه تا به سطحي مشابه  كاهش يابد G/GDPيد نسبت با

رشد  نرخ ،A ركشو ميزاني مشابهه ب B كشور زيرا انتخاب اندازه دولت.  شد خواهد بزرگياشتباه

                                                           
1. Barro 
2. James Gwartney et al. (1998). " the size  and function of government and economic growth" .  
   J.E.C.  p. 5  
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تب مراه ب R2 نرخ بهينه كه از رساند مي   R3 ميزان به و دهد مي  شدت تنزل ه اقتصادي اين كشور را ب

براي هر يك از كشورها ميزان بهينه اندازه دولت منجر به  اين رويكرد براساس .تر است كوچك

 اندازه بهينه ،رو از اين. شود كه اين ميزان با كشور ديگر متفاوت است حداكثر رشد و رفاه اقتصادي مي

فاقد استدلال  تمامي كشورها  در مطلق بهينه براي دولت بيان اندازه است و  دولت متغيري نسبي

ثير افزايش مخارج دولت بر أ نيز در نمودار هندسي ت1 و هيتگرنلالبته مك ما .و علمي است نظري

يعني افزايش سهم ماليات از مخارج . كنند  شكل رسم ميUرشد اقتصادي را در كشور خاص معكوس 

 يل افزايش هزينهه دلدهد و پس از آن ب دولت تا اندازه خاصي توليد ناخالص داخلي را افزايش مي

 .خواهد شدرو به رو آوري ماليات محصول با كاهش  جمع

دوريكبرخي از مطالعات جديد از جمله 
را آزمون  ي مدل دولت و رشد برو" تلاش كرده است كه�

در طول زمان و بين كشورها مورد  GDPه شده دولت به عرضخدمات  شاخصدر اين مطالعه، . نمايد

مين مالي مورد نياز آن در مدل أهاي واقعي دولت و ت   تا حد ممكن فعاليتكيد قرار گرفت وأتوجه و ت

 كشورهاي مورد مطالعه كنترل آثاراستفاده شده است تا  هاي پنلي همچنين از داده. لحاظ شده است

 .گردد مي موارد شكست بازار و آثاري كه قابل مشاهده نيستند، وارد مدل آثارصورت  شود و در اين
 

   3أثير اندازه دولت بر رشد اقتصاديت. 2نمودار
 (R) نرخ رشد اقتصادي                                                                                                                       
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1. McMunnell, Heitger 
2. Dowrick 

3. S. Dowrick. “derterminant of economic growth”. P 23 
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 ورهاي پيشـرفته  اينكـه در كش ـ   حـداقل   . كنـد   مدل بـرو را تأييـد مـي         نتايج دوريكمطالعات اخير   

حال آنكه  . كند  مي    تقويت   رشد را    ،داري، افزايش اندازه دولت در صورت ثابت بودن ساير عوامل          سرمايه

ايـن نتـايج بايـد از نظـر         . شـود   مـي     ها ثابـت فـرض شـده كـه خـود منجـر بـه كـاهش رشـد                     ماليات

عنوان مطالعه مقدماتي   ه  بهاي دولت،     اي به حداكثر رساندن رشد از طريق هزينه         هاي نقطه  كنندهبرآورد

كننده  تويق برخي از اجزاي مخارج دولت ت      "تلقي شود، اما از اين نظر بايد قوي و محكم تلقي شود كه            

 ـ ".رونـد   مي    شمار  ه  رشد اقتصادي ب    طـور كلـي رويكردهـاي تعيـين انـدازه بهينـه دولـت براسـاس        ه   ب

 نظريه دولت   "  و   " ه دولت رشد گرا   نظري "ترين آن    ريزي شده است كه مهم     هاي متفاوتي پايه   نظريه

 .است "توسعه گرا 

شود كه بـراي تمـامي كشـورهاي مـورد مطالعـه             در نظريه دوم اندازه بهينه براي دولت تعيين مي        

صادق است و اين نظريه براي اثبات آن از داده هاي مقطعي كشورهاي مورد بررسي استفاده مي كنـد                   

 .تباه استو همان طوري كه گفته شد اين رويكرد اش

   
  رشد و اندازه دولتشواهد تجربي. 4

 مطالعـه   30مطالعات انجام شده در خصوص كشش مخارج دولت نسبت به توليد ناخـالص داخلـي در                 

 هـاي مقطعـي نشـان    هاي سري زماني و يـا داده    متفاوت براي كشورهاي توسعه يافته و بر اساس داده        

 24د قرار دارد و متوسـط كشـش يـاد شـده برابـر                درص 73درصد و    3دهد اين كميت در دو دامنه        مي

حاصـل  )  مطالعه 26در  ( داگلاس و ترانسلوگ  -اين نتايج بر مبناي تخمين تابع توليد كاب       . استدرصد  

 درصـد  36 و 22كشش توليدي مخارج دولت ايران بر اساس اطلاعات سـري زمـاني بـين             . ده است ش

با اين تفاوت كـه كميـت       . طالعات ياد شده است    معادل متوسط تخمين كشش در م      دارد كه تقريباً   قرار

بزرگ بودن اندازه دولت در مقايسـه بـا          برآوردي كشش در كشورهاي توسعه يافته با توجه به وسعت و          

 تخمين تجربي كشش    1 پيوستدر جدول   (11حجم كوچك بودجه عمومي دولت ايران قابل توجه است        

 ).  مخارج دولت در مطالعات ياد شده گزارش شده است

 ارتباط بين رشد اقتصادي و اندازه دولت را در كشورهاي توسعه يافتـه    4اطلاعات مندرج در جدول     

نسـبت  ) غير از ايرلند  ه  ب(هاي توسعه يافته صنعتي     در اغلب كشور  . دهد   و كشورهاي منتخب نشان مي    

 .  افزايش يافت و نتيجه آن كاهش رشد اقتصادي بوده استGDPمخارج دولت به 

                                                           
1. Sturm, J.E. and,et al. (1996)." modeling Government Expenditure and Economic Growth”. 29-30.  



 اندازه بهينه دولترويكردي براي تعيين  32

 باط بين اندازه دولت و رشد اقتصادي در كشورهاي منتخب ارت.4جدول 
 - GDPنسبت مخارج دولت به  

 درصد
 كشورها  درصد-رشد اقتصادي

 تغييرات 1996-1990 1965-1960 تغييرات 1996 1960
       :اقتصادي اندك كشورهاي با رشد.1

 -2/2 2/2 4/4 +2/6 6/34 4/28 امريكا
 -3 5/1 5/4 +1/9 3/37 2/28 ايسلند
 +8/1 9/5 1/4 +7/9 7/37 28 ايرلند

 -3/2 2/1 5/3 5/11 7/43 2/32 انگلستان
 -5/2 5/2 5 -6/14 3/42 7/27 نيوزيلند

 -6/1 7/2 3/4 +2/10 1/39 9/28  متوسط

كشورهاي با بـالاترين رشـد انـدازه         .2

 :دولت  
      

 -8/4 7/1 5/6 -29 46 17 پرتقال
 -7/6 8/1 5/8 +7/37 4/45 7/13 اسپانيا
 -6 2/1 2/7 +32 4/49 4/17 يونان
 -6/5 0 6/5 8/32 4/59 6/26 فنلاند
 -3/4 6/0 9/4 1/35 1/66 31 سوئد

 -9/3 2 9/5 +36 8/60 8/24 دانمارك

 -2/5 2/1 4/6 +7/32 5/54 8/21 متوسط

كشــور هــاي داراي بــالاترين رشــد .3

:اقتصادي
1

 

 راتتغيي 1995 1975 تغييرات 1995 1975

 +4/2 9/8 5/6 -6/0 4/20 21 كره جنوبي
 +4/4 3/9 9/4 6/0 1/18 5/17 تايلند
    6/8 1/30 5/21 تايوان
 +4 1/6 1/2 9/0 8/33 9/32 قبرس
 -19 -11 01/8 -9/3 3/32 2/36 مالزي

 +2/2 3/8 1/6 -2/1 3/19 5/20 اندونزي

 -6/2 32/4 52/5  -5/0 7/24 2/25 ) كشور10( متوسط

   .Ibid  :ذخأم

 

 2.موجب كـاهش رشـد اقتصـادي گرديـد        ) G/GDP(در كشورهاي گروه اول و دوم افزايش نسبت         

 وجود اطلاعات علمي گسترده در خصـوص ارتبـاط          قابل طرح در اين باره، آن است كه با        مهم   پرسش

                                                           
   World Development Indicatore (W.I.D) 2002 –WORLD BANK: منبع. 1

2. Gwartney, James et al. “the size and function of government and economic growth”. Joint  
     Economic Committee. April  pp. 10-12.  
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ات معتبـر   سسؤسوي اقتصاددانان و م    مطالعات و تحقيقات انجام شده از      رشد اقتصادي و اندازه دولت و     

  نـه تنهـا اقـدام بـه كـاهش انـدازه دولـت              ،هاي ياد شده  براي تقويت رشد اقتصـادي         تحقيقاتي دولت 

در ايـن كشـورها افـزايش يافتـه         ) G/GDP(لـذا نسـبت       بلكه در جهت عكس عمل نموده و       ،اند نكرده

 يكـاري و   رفـع ب   ي يادشده است؟ در پاسخ بايد گفت دليل اصلي افزايش اندازه دولت در اغلب كشورها            

اري زجبران كمبود تقاضاي مؤثر توليد بوده است كـه بعـد از انقـلاب كينـزي رويكـرد رايـج سياسـتگ                     

در كشـورهاي گـروه اول  يـك         . داري بوده است   اقتصادي در اغلب كشورها و حتي كشورهاي سرمايه       

ادي  درصد رشد اقتص ـ   15/0 ،درصد افزايش نسبت مخارج دولت به توليد ناخالص داخلي موجب گرديد          

در كشورهاي داراي بـالاترين     .  درصد بوده است   16/0در كشورهاي گروه دوم اين ميزان       . كاهش يابد 

 ،موجب تقويت رشد اقتصادي گرديـد     ) G/GDP(رشد اقتصادي اين رابطه مثبت بوده و افزايش نسبت          

 .تدنبال داشته اسه گونه كشورها تنزل رشد اقتصادي را ب ها در اين دولت زيرا كاهش اندازه

دارد  دســت كــم   مــي   را تأييــد نمــوده و بيــان 2 حاصــله از نمــودار مطالعــات دوريــك نيــز نتــايج

هاي پيشرفته صنعتي، افزايش اندازه دولت در صورت ثابت بودن سايرعوامل، رشـد  اقتصـادي                  دركشور

ولـت ضـمن     يعني كشورها تا قبل از نقطه حداكثر منحني قادرند با افزايش سـهم د              .نمايد  مي    را تقويت   

 مطالعات  ).3مانند كشورهاي گروه    ه  ب(  رشد اقتصادي را نيز تقويت نمايند      ،افزايش توليد و اشتغال ملي    

  دهـد  مـي   مريكا و انگلستان صـورت گرفـت كـه نشـان        ا براي اقتصاد    2اسچار  و 1ديگري توسط مانوئل  

وري و رشـد     رهشـود و موجـب تقويـت به ـ         مـي     خصوصي تلقي    گذاري هاي دولت مكمل سرمايه    هزينه

مخـارج دولـت مولـد و       " شرايطي را براي تحقق قاعده برو كه         3همچنين كاراس . اقتصادي خواهد شد  

  . انجام  شده است4توسط حسن الينيز  يمطالعه ديگر .   استخراج نمود"تقويت كننده رشد است

دي و ريچموند   لين( انگلستان   و )1992اسچار و   1989 لوئمان( مريكا ا مطالعات سري زماني اقتصاد   

گذاري دولت مكمل سرمايه گـذاري بخـش      كنند كه سرمايه    مي    پيشنهاد  ) 5اتو و وس  (و استراليا   ) 1992

طـور  ه  ب. 66نرخ رشد و بازدهي بالاتر خواهند بود      تقويت   و در اين صورت عامل       شود تلقي مي خصوصي  

                                                           
1. Munnell 
2. Aschaure 
3. Karras 
4. Hassan Aly 
5. Otto and Voss 
6. Crowding – in effects 
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 20 طـي     كـه  مريكاا دولت   هاي  گذاري   برنامه سرمايه    وسيع  كاهش گسترده و   ست ا  اعتقاد بر آن   خاص

 .گذاري خصوصي خواهد شد وري سرمايه  موجب كاهش بهره،سال اخير اتفاق افتاده است

گذاري دولت در حمـل و        سرمايه ،نشان داده است  ) 1993 ( از جمله استري و ريبلو     ديگريمطالعات  

گونـه   ارنـد كـه ايـن     د  مي     بيان   ، علاوه بر آن   .استترين عامل تشويق كننده رشد       نقل و ارتباطات مهم   

در برخـي    .را بـه دنبـال نـدارد       گذاري بخش خصوصي   سرمايه  دولت، كاهش  سوي از ها  گذاري سرمايه

 .، از جملـه امـور كشـاورزي        دارد 1گذاري دولت گرايش به بيرون راندن بخش خصوصـي         موارد سرمايه 

 و علاوه بر    خواهد شد خصوصي  گذاري   هي  ما  كاهش توليد و سر    منجر به  هاي دولت در اين زمينه      فعاليت

 هزينـه  استري و ريبلـو،     توسط  اما در موارد ياد شده     .گذارد جاي مي ه  بآن تأثير منفي بر رشد اقتصادي       

 البته اين نتايج مورد حمايت اكيـد بانـك          .هاي دولت موجب بيرون راندن بخش خصوصي نخواهد شد        

گـذاري دولـت در امـور        ه سـرمايه  مطالعه بانك جهاني نشان داده است ك ـ       .قرار گرفته است  نيز  جهاني  

 ـ.  رشد اقتصادي را شديداً تقويت نموده اسـت        ،زيربنايي در كشورهاي جنوب شرقي آسيا      طـور كلـي    ه  ب

كنـد كـه      مـي     ييـد   أشـود ايـن موضـوع را ت         مـي     هاي مقطعي و سري زماني گرفته        اي كه از مدل    نتيجه

توليد كالاهاي عمـومي و     ،  ارتباطات  و  مدرن سازي حمل و نقل     ،گذاري دولت در امور زيربنايي      سرمايه

 . استاقتصادي  رشدتقويت كننده بسيار با اهميت بوده و يت دارحارج

شدت مورد انتقاد دوريـك      ه   ب ،اند هاي مقطعي استفاده كرده    تحقيقات اقتصادداناني كه از داده    نتايج  

به نتايج  كه  ده است   ش سبب   شناسي مورد استفاده   ست اشتباه روش   ا  زيرا اعتقاد بر آن    ،قرار گرفته است  

 در ايـن مطالعـات كشـورهاي مـورد بررسـي عمـدتاً كشـورهاي               .غيرقابـل اعتمـاد گـردد     دست آمده   

 گـروه دوم كشـورها شـامل        يطبيعبه طور   . توسعه يافته و تازه صنعتي شده و يا در حال توسعه هستند           

هـاي رشـد      رنـد و از نـرخ     تري دا  هاي كوچك    در حال توسعه و يا تازه صنعتي شده كه دولت          كشورهاي

نتيجه آن است كـه     . اما در مورد كشورهاي توسعه يافته اين امر كاملاً معكوس است           .بالاتر برخوردارند 

دوريـك  . گـردد   ضريب اندازه دولـت منفـي مـي        ،هاي مقطعي  در معادله رشد برآورد شده براساس داده      

 اصلي و اساسـي تحليـل رگرسـيون را          دارد اين مدل ويژگي     ضمن انتقاد از نتيجه اتخاذ شده اعلام مي       

زنـد و     ي ميان متغيرهاست و در عوض رابطه تعادلي را تخمين مي          ماهيتاً در برندارد كه همان رابطه علّ      

خـط      پاره ، توضيح داده شد   2كه در نمودار     طوري همان. نيستتبيين رابطه علت و معلولي از آن جايز         

                                                           
1.Crowding out effects 
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β α        توانـد اسـتنادي    دهد نمـي  مي  تشكيل   در كشورهاي مختلف   كه نقاط تعادلي اندازه بهينه دولت را

.  و يـا افـزايش آن قلمـداد شـود          GDPبراي توصيه سياستي مبني بر كاهش نسبت مخارج دولت بـه            

 .گيرند مي   در اين گروه قرار 3 ميشل كالن،2 پيتر هريس،1 نظير ولينگتننيداناداقتصا

 طـي دوره    ،تـابع درجـه دوم    از   با استفاده    " ايران    مقاله اندازه بهينِه دولت در     "در ) 1382(4سامتي

 را به تفكيك مخارج جاري و عمراني بـرآورد          GDPقبل و بعد از انقلاب  نسبت بهينه مخارج دولت به            

  متغيـر وابسـته و       1361در اين مطالعه رشد توليد ناخالص داخلي بـه قيمـت ثابـت سـال                . نموده است 

مـل توليـد نظيـر      اي مستقل را تشكيل مي دهد و آثار ساير عو         متغيرها) توان اول و دوم   (مخارج دولت   

باعث ) 1 پيوستجدول  ( با توجه به مطالعات انجام شده        و سرمايه ناديده گرفته شد كه اول،      نيروي كار   

  . شود دهندگي مدل مي  موجب كاهش قدرت توضيحدوم،. گردد خارج شدن متغير مربوط از مدل مي

 

 ستفاده روش شناسي و مدل مورد ا. 5

اقتصادي وجود دارد كه هاي دولت بر رشد  ثير هزينهأمطالعه ت طور كلي چند رويكرد اساسي برايه ب

 كه در اين مطالعه رويكرد نخست مورد استفاده var  تابع توليد، رويكرد رفتاري و روش:عبارتند از

منظور ه كه ب دهد مي   پايه اساسي مقاله حاضر را تشكيل 66زاي برو مدل رشد درون. 55گيرد قرار مي

) 1997  و1996( اين مدل توسط كاراس  وگيرد مي  تحليل نقش دولت در اقتصاد مورد استفاده قرار 

، "مدل رشد درون زاي برو" پايهمفهوم اصلي و . گسترش داده شد و مورد آزمون تجربي قرار گرفت

دولت زماني بهينه است كه توليد  اندازه ، برو بر اساس نظريه.استوري مخارج دولت در اقتصاد  بهره

ج دولت تا آنجا كه داراي بازدهي ر افزايش مخا" به اين معني كه.نهايي مخارج دولت برابر يك باشد

                                                           
1. Welington 
2. Peter Harris 
3. M. Cullen 

 .دانشگاه تهران.  مجله تحقيقات اقتصادي."اندازه بهينه دولت در ايران" .)1382 (.مرتضي سامتي. 4

 .149– 111صص
5. J.E.Sturm et al. “modeling government investment and economic growth on a macro level: a  
    review”. CGSO AND the DEP of ECO ,UNIV of GRONING, pp. 2-10. 
6. Barro, Robert J. (1990). “Government Spending in a Simple Model of Endogenous Growth.”  
    Journal of  Political Economy 98: S103-S125. 
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 از نظرگاه هاي دولت  افزايش هزينهوري  و در صورت منفي بودن بهرهاست    قابل توجيه،مثبت است

اندازه خدمات دولت در  عده استفاده نمود وكاراس از اين قا" .اقتصادي داراي توجيه نخواهد بود

 در طبيعي است تابع توليد كل. دكراقتصاد را در كشورهاي مختلف از جمله كشورهاي اروپايي بررسي 

و تخمين وري  بهره وري عوامل توليد و نيز گيري بهره اندازه  رويكرد مناسبي جهتطرف عرضه اقتصاد

كارگيري تابع توليد ذيل توضيح ه ب امه مدل مورد استفاده بادر اد. شود مي  مخارج دولت قلمداد كشش 

 :شود مي   داده

)1 (                         y = F(K,L,G/L)  

نيروي كار شاغل    L  ذخيره سرمايه كل اقتصاد ،     GDP ( ، K(توليد ناخالص داخلي   Y )1( معادله در

 نسبت به زمان    )1(اگر از معادله    . است   ردر كشو  مخارج دولت به ازاي هر نفر نيروي كار شاغل         G/Lو  

 : خواهيم داشت،گيري نماييم مشتق

∂y/∂t = (∂y/∂l)(∂l/∂t)+(∂y/∂k)(∂k/∂t)+(∂y/∂g)(∂g/∂t)   )1-1(                    

 g  ، عـلاوه بـر آن  t=1∆،  شـود  مـي   رات زمان برابر يك در نظر گرفته ييدر اين مشتق زنجيري تغ 

 :گردد  مي  عبارت  ذيل حاصل  ، yبه ،  معادلهبا تقسيم طرفين. است تعريف شده G/Lبرابر

∆y/y=(∂y/∂l)( ∆l/y)+MPK(∆k/y)+MPG(∆g/y)  )1-2(                               

 در صورت و مخرج و در عبارت سـوم بـا             L ضمن ضرب     قبل، در عبارت اول سمت راست معادله     

 :آيد مي  صورت ذيل در ه ه نهايي ب معادل، در صورت و مخرج و ساده سازيgضرب 

∆y/y=α (∆L/L)+MPK(∆k/y)+MPG(∆g/g)(G/y)                       )2  (  

در ايـن معادلـه متغيـر     . دهـد   مـي      عوامل مؤثر بر رشد توليد ناخالص داخلـي را توضـيح             )2(معادله  

به نيروي كار را نشـان      ش توليد ناخالص داخلي نسبت      كشα ،كند  مي    گيري    را اندازه  GDPشد  روابسته  

 (k/y∆)متغيـر   .  دهـد   مي    رشد نيروي كار بوده و اولين متغير مستقل مدل را تشكيل             L/L∆دهد و     مي    

را بـرآورد    MPKسـرمايه    دومين متغير مستقل مدل است كـه ضـريب مربـوط توليـد نهـايي ذخيـره                

ملـي   اي تشـكيل سـرمايه خـالص   ه ـ از داده البته در صورت  فقدان اطلاعات ذخيره سرمايه،. نمايد  مي    

). خواهـد بـود    برابر تشكيل سرمايه خـالص ملـي        )k∆( تغييرات ذخيره سرمايه  ( توان استفاده نمود    مي    
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 ضريب مربـوط و  )g/g∆(آخرين متغير مستقل مدل رشد مخارج دولت به ازاي هر نفر نيروي كار است        

تواند مبنايي براي تعيين انـدازه دولـت         كه مي دهد    مي    وري مخارج دولت را نشان       توليد نهايي و يا بهره    

يي است كه آزموني براي كـار      ا اولين كاربرد اين مدل آن    .  باشد )يا سهم دولت از توليد ناخالص داخلي      (

 :است   در اين خصوص آزمون فرضيه ذيل قابل طرح .رود مي  شمار ه دولت در اقتصاد ب

) 2-1 (       MPG=0فرضيه صفر  : مد نيستا، خدمات دولتي كار 

MP    ـمد ارا اصورت كار ه  ، خدمات دولتي ب  مقابـل        فرضـيه   : گـردد   مـي     ه  ئ
        

سازد كه  نقش و كارايي بخـش          مي    هم  ااين امكان را فر   ) 2( نتايج تخمين معادله     ،توضيحاتاين  با  

 ـ  MPGاگر ضريب برآوردي     .دولت در اقتصاد كشور آزمون تجربي صورت گيرد        اري د معنـي  روط ـه    ب

 يـد أي ت كارايي بخش دولتي در اقتصاد و ثمر بخشـي آن          ييد فرض مقابل،  أ از صفر باشد، ضمن ت     گتربزر

 .شود مي

؛ آيـا انـدازه     سـت كـه   ا رسد آن   مي     ديگري كه به ذهن      پرسش ،چنانچه فرضيه مقابل پذيرفته شود    

 بهبود عملكـرد    براي )G/y( نسبت  تغيير در  ،كه پاسخ مثبت باشد    دولت بهينه است يا خير؟ در صورتي      

يعني اندازه دولـت    ( ييد نمايد أاما اگر آزمون فرضيه پاسخ منفي را ت       . اقتصاد كشور مورد نياز نخواهد بود     

 ،رو از ايـن  .  را بهبود بخشـد    ياقتصاد نظام   كلي ، تغيير اندازه دولت خواهد توانست كارايي      ) بهينه نباشد 

 . بهينه خواهد بود)G/y( اندازه دولت صورت در اين  باشد،MPG=1براساس قاعده برو اگر 

تر از ميـزان بهينـه و        اندازه دولت بزرگ  ،   باشد MPG<1 اگر توان گفت  با توجه به اين موضوع مي     

بنـابراين آزمـون فرضـيه در    . تـر اسـت    دولت از انـدازه بهينـه كوچـك     ، باشد MPG>1كه   در صورتي 

 :ست از اخصوص اندازه دولت عبارت

           MPG=1     فرضيه صفر، اندازه دولت بهينه است،                                             

 ؛ MPG≠1    فرضيه مقابل، اندازه دولت بهينه نيست،                                 

 MPG<1، استينه تر از حد به اندازه دولت بزرگ)  الف                                      )2-2(

 MPG>1 ،استتر از حد بهينه  اندازه دولت كوچك) ب                          

داري از يك نداشته باشد، سهم دولت از كل اقتصـاد              اختلاف معني   MPGبر اساس اين مدل اگر      

لت بـه    تخمين اندازه بهينه دو    ،كه از نظر گذشت     هيميبا اتكا بر مفا   . ده است شصورت بهينه انتخاب    ه  ب

 . رسد مي  نظر ه روش ديگر مناسب تر ب
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 سهم s بوده  و Gنسبت به GDP ش كشγشود كه در آن  مي  تعريف  s/MPG=γ  رويكرد دومدر

  و در ايـن اسـت     MPG=1وقتي اندازه دولـت بهينـه اسـت    . دهد مي   را نشان )GDP) G/y  دولت از

توانـد تغييـر يابـد و بـه شـكل             مـي     ) 2( معادلـه  ،با در نظر گرفتن اين روابط     .  خواهد بود  γ=  sصورت  

   :ديگري نوشته شود

) 3(           ∆y/y= α ( ∆L/L)+MPK(∆k/y)+ γ (∆g/g)                         

 =1MPGزيرا در شرايط مطلوب     . نمايد  مي    اقتصاد كشور را تعيين      اندازه بهينه دولت در   ) 3(معادله  

  تخمين كشش محصـول نسـبت بـه          γلذا  . شود  مي     حاصل   s  و γي  صورت برابر  در اين  خواهد بود و  

روشـن  دقـت     كمـي   با  . كند  مي    گيري   را اندازه  )s )G/y و يا     GDP سهم دولت از      دقيقاً ، مخارج دولت 

 متفـاوت بـوده و هـر يـك          كـاملاً ) 3( در معادلـه     γ پارامتر و) 2(در معادله    MPG پارامتر است تفسير 

وري  ضـريب مربوطـه بهـره     ) 2(كه گفته شد در معادلـه        طوري همان. نمايند  مي  مفهوم خاصي را بيان     

 .نمايد مي  اين ضريب اندازه بهينه دولت را برآورد ) 3(مخارج دولت و در معادله 

 

 تخمين مدل و نتايج حاصله. 6

وري  هگيـري بهـر   ترتيب براي اندازهه كه بگزارش خواهد شد) 3(و ) 2(هاي   در ادامه نتايج تخمين مدل    

هـا   ست كـه در برخـي از مـدل         ا تنها تفاوت آن  . گيرد مخارج و اندازه بهينه دولت مورد استفاده قرار مي        

هـاي    تعريـف متغيـر   . متغير مجازي براي ارزيابي آثار جنگ تحميلي و انقلاب وارد مدل گرديده اسـت             

عـلاوه بـر    ،ه شـد  تخمين زد1380 تا 1338 مدل براي دوره   . از نظر گذشت   5مورد استفاده در قسمت     

هـا مقـدار     نمايد و در ساير سـال       مي    ميت يك اختيار     ك 1367 تا 1359 از سال    �متغير مجازي جنگ  آن  

 ديگـر مقـدار يـك       مـوارد در   هاي بعد از انقلاب يك و       طي سال  �متغير مجازي انقلاب  . آن صفر است  

 ـ)  گيـري آن فيزيكـي اسـت    غير از نيروي كار كـه واحـد انـدازه   ه ب(ها  متغير مي  تما.  كند اختيار مي ه ب

منظور ه  ب) 2( كه گفته شد تخمين مدل     طوري همان. اند گيري شده   اندازه 1361هاي ثابت سال      قيمت

ست كه   ا آن)  3(اما هدف از تخمين مدل      . است هاي دولت     وري عوامل توليد و هزينه     گيري بهره  اندازه

                                                           
1. Dummy1 
2. Dupop 
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 سياسـت مـالي، حـايز اهميـت          و هاي مديريت تقاضا    ه سياست ئآورد شود كه در ارا    اندازه بهينه دولت بر   

 .فراوان است

 براساس وارد نمودن    معادلهپنج  نوع برآورد اين      . گزارش شده است  ) 2( تخمين معادله    5در جدول   

براي ارزيـابي دوره جنـگ تحميلـي          Dummyمتغير مجازي   . هاي مجازي صورت پذيرفته است      متغير

يابد و در اين خصـوص        مي    هاي دولت افزايش       در طول جنگ هزينه    يعطبيبه طور    گردد،  مي    دل  وارد م 

 ـ.وري كـاربرد چنـداني نخواهنـد داشـت     هاي اقتصادي از جملـه بهـره        ارعيم همـين دليـل افـزايش    ه  ب

متغيـر مجـازي ديگـر      . وري صورت پذيرد   تواند بدون توجه به بهره      مي    هاي دولت در دوره جنگ        هزينه

Dupop   ضـريب تعيـين     ،هـا  مـدل    مي    شايان ذكر است در تما    . دهد  مي    ثير انقلاب را نشان     أ است كه ت 

تفاضـل مرتبـه اول     محاسبه متغيرها براساس نرخ رشـد و        كوچك است كه يكي از دلايل عمده آن به          

 . گردد مي   بودن مدل بر

  :استشرح ذيل ه ب 5جدول  يها مدلتخمين  اهم نتايج حاصله از

 هـاي مهـم مـؤثر بـر رشـد اقتصـادي كشـور              هاي دولت يكي از متغير      ها هزينه  مدل   مي     تما در •

 مـي      در نوسان است، در تما     91/0و  5/0هاي دولت بين      وري هزينه  اگرچه ضريب بهره  . رود  مي    شمار  ه  ب

 MPGهـا     اغلـب مـدل    ، درصـد  90 و علاوه بر آن در فاصله اعتمـاد          است دار   ها اين ضريب معني    مدل  

 .دنگير مي  كميت يك را در بر 

 

 )2(وري مخارج دولت بر اساس  مدل   نتايج تخمين بهره.5جدول 

 ضرايب  * *1مدل   * *2مدل   **3مدل   **4مدل  5مدل 

0.012688 
(0.34563) 

0.026937 
(0.84715) 

0.008287 
(0.26101) 

0.429661 
(2.64805) 

-0.007351 
 ثابت (0.28617-)

0.501085 
(1.59348) 

0.766638 
(2.67142) 

0.786527 
(2.44729) 

0.595198 
(2.10005) 

0.910924 
(3.20396) MPG 

1.737884 
(1.64889 

2.298512 
(2.29816) 

1.685471 
(1.49346) 

1.824162 
(1.95433) 

2.071411 
(2.01711) α) كشش

 )نيروي كار

-0.116913 
(-0.84469) 

-0.127941 
(-0.88858) 

-0.005671 
(-0.04235) 

-0.078303 
(-0.63955) 

-0.014962 
(-0.11269) MPK 

0.357939 
(1.96139) 

-- -- 0.429661 
(2.64805) 

-- Y(-1) 
 

-0.017720 
(-0.56336) 

-- -0.028743 
(-0.84644) 

-- -- Dummy1 
-0.025207 
(-0.79949) 

-0.051864 
(-1.72277) 

-- -- -- Dupop 
0.390858 0.333072 0.276867 0.414775 0.284461 Adj.R-

squared 
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 ـ           ،هاي اقتصادي   نيروي كار شاغل در فعاليت     • شـمار  ه  يكي از منابع مهم رشـد اقتصـادي كشـور ب

 ـ. هاي پنجگانه توليد ناخالص داخلي نسبت بـه نيـروي كـار باكشـش اسـت                مدل   مي    درتما. روند  مي     ه ب

در چهار مدل ضريب تخمينـي      . ندك    تغيير مي  3/2 تا   68/1توليدي نيروي كار بين      كشش،  عبارت ديگر 

دليل اينكـه متغيـر     ه  البته ب . است دار  درصد معني  90اين ضريب در سطح     ) 3( و در مدل     استدار   معني

 ايـن نتيجـه     ،دهـد   مي    دهندگي مدل را كاهش      مجازي براي بررسي آثار جنگ به تنهايي قدرت توضيح        

 . قابل قبول نخواهد بود

 ؛وري سرمايه وضعيت متفاوت است  ذخيره سرمايه و يا بهرهدر مورد •

 . دار نيست وري سرمايه معني ها، ضريب بهره يك از مدل نخست اينكه در هيچ

شود جنگ تحميلي و انقلاب آثار منفي بر ذخيره           مي    نتيجه گرفته   ) 5(كه از مدل     طوري  همان دوم

دار بوده   ير مجازي براي دوره انقلاب داراي اثر معني        متغ ،رو از اين . وري آن داشته است    سرمايه و بهره  

 .وري سرمايه را تنزل داده است و  بهره

درت قداري  طور معنيه وارد كردن آن در مدل ب ،يستندار  هاي مجازي معني اگرچه ضريب متغير     

 . دهد مي  دهندگي را افزايش  توضيح

 ارزيـابي  وضـوع مهـم ديگـر تفكيـك و         م ،هاي دولت بر رشد اقتصـادي       ثير هزينه أدر خصوص ت   •

 همين منظـور در جـدول    ه  ب. است) عمراني(اي   و اعتبارات سرمايه  ) جاري(اي   وري اعتبارات هزينه   بهره

 . براساس اين دو نوع هزينه برآورد گرديده است) 2(مدل ضرايب  ، 6

 

 اي دولت اي و سرمايه وري اعتبارات هزينه   نتايج تخمين بهره.6جدول 

  ) 2(س مدل بر اسا

 عمرانياعتبارات 

 

 جارياعتبارات 

 

 1مدل  2مدل  3مدل  4مدل 

 ضرايب

 0.018068 
(0.50383) 

-0.006949 
(-0.27227) 

 0.031449 
(0.93204) 

-0.007697 
 ثابت (0.27978-)

 1.052206 
(1.71654) 

 1.854173 
(3.27858) 

 0.885795 
(1.83435) 

 1.134790 
(2.34238) MPG 

 1.640972 
(1.58743) 

 1.898505 
(1.86348) 

 2.354361 
(2.21374) 

 2.111266 
(1.91547) α  )كشش نيروي كار( 

-0.077745  
(-0.57496) 

 0.066780 
(0.53144) 

-0.136446 
(-0.87726) 

-0.012734 
(-0.08676) MPK 

0.327026 
(1.76176) 

-- -- -- Y(-1) 
 

-0.029720 
(-0.95425) -- 

-0.059113 
(-1.85655) -- Dupop 

 0.400065  0.293630  0.247410  0.179209 Adj.R-squared 
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 )2 (  مـدل   بـر اسـاس   را  اي دولـت     اي و سـرمايه    وري اعتبارات هزينه     نتايج تخمين بهره    6جدول          

را نشـان   اعتبـارات جـاري     ضرايب مدل   اين جدول نتايج تخمين     ) 2(و   )1 (هاي ستون. كند گزارش مي  

 هـاي  مـدل همچنـين   . است  Dupopدهد و تنها تفاوت اين دو مدل در وارد نمودن متغيرمجازي              يم    

 نتايج تخمـين بيـانگر آن      .است اعتبارات عمراني تخمين ضرايب مدل    نتايج مربوط به    ) 4( و) 3 (ستون

قتصاد هر دو نوع هزينه دولت در ا       ، اعتبارات عمراني و جاري متفاوت است      اگرچه توليد نهايي   ست كه ا

 ) 2-2(و   ) 1-2(رو در روابـط      از ايـن  . گذارد  مي    جاي  ه  توليد ناخالص داخلي ب   رشد  وري مثبت بر     بهره

 . شود نميپذيرفته  فرضيه صفر

 7در جـدول    . يابد  مي    تر تعيين اندازه بهينه دولت است كه ادامه بحث به آن اختصاص              موضوع مهم 

صـورت  ) 3( از مـدل  سـه نـوع مشـخص نمـايي    . ست گزارش شده اγ ضريب داري نتايج آزمون معني  

 varو مدل   ) 2 و   1(هاي رفتاري شامل مدل مندرج در ستون         كه با استفاده از دو رويكرد مدل      پذيرفته  

 :شرح ذيل استه ب) 3(ضرايب مدل اهم نتايج تخمين . برآورد گرديده است) 3مدل (

ب ضمن بهبود قدرت توضـيح دهنـدگي        خيري و مجازي براي دوره انقلا     أهاي وابسته ت    افزودن متغير  •

 .ها را نيز دستخوش تغيير قرار داده است مدل، ضرايب ساير متغير

آيد كه در مقايسـه بـا        دست مي ه   ب 58/2 تا   1/2ها كشش توليدي نيروي كار بين        با تخمين اين مدل    •

 . اندكي افزايش يافته است6هاي مندرج در جدول  تخمين

در . ايجاد شـده اسـت    ) MPK(  داري ضرايب توليد نهايي سرمايه     اي در معني   افزايش قابل ملاحظه   •

 95  و ايـن ضـرايب در سـطح   اسـت  -2/0 تقريبـاً  وري نهايي سـرمايه   بهره) 3 ( مندرج در ستون    مدل

 و افـزايش    MPKجنـگ موجـب كـاهش ضـريب          هاي مجازي انقلاب و     متغير . نيست دار صد معني رد

   .اند داري آن گرديده معني



 اندازه بهينه دولترويكردي براي تعيين  42

 )3(ج تخمين اندازه بهينه دولت بر اساس  مدل  نتاي.7جدول 

 

 3 *مدل 2مدل  1مدل  ضرايب

 ثابت
-0.015503 
(-0.72342) 

0.001534 
(0.05216) 

0.000939 
(-0.08114) 

y) اندازه بهينه 

 )دولت

0.236699 
(3.19263) 

0.230510 
(3.07795) 

0.292178 
( 3.12850) 

α)2.134029 )نيروي كار كش 
(2.46518) 

2.267467 
(2.56405) 

0.303841 
0.27606 

MPK 
-0.158394 
(-1.34774) 

-0.201514 
(-1.56734) 

-0.121266 
(0.75883) 

Y(-1) 
0.360589 
(2.39688) 

0.303192 
(1.83069) 

0.302699 

(1.38517) 

Dupop 
-- -0.024174 

(-0.85062) 
-- 

Adj.R-
squared 

0.508278 0.502994 0.419551 

  .varدل تخمين بر اساس م*

 
 مخـارج   ،وري بهـره رشد اقتصـادي    كاهش    ضمن اين دوره در دهد مي جنگ نشان  هاي مجازي   متغير •

 .خواهد بودن  در شرايط معمولي اين نتيجه معتبريطبيع به طور .دولت افزايش يافته است

 بـر   جنگ و انقلاب  را كهچنانچه .كند ي  درصد برآورد م05/23نتايج تخمين اندازه بهينه دولت را    

 خـاطر نشـان   . يابـد  مـي   اندازه دولت تغيير پيدا    ، در مدل لحاظ نماييم    ،گذارد مي كارايي بخش دولت اثر   

 ، دولـت  گذاري نداشـته اسـت و عمـدتاً        اي براي سرمايه   سازد در دوره جنگ بخش خصوصي انگيزه       مي

 و انقـلاب   كه آثارجنـگ 7 جدول )2( ستون    مندرج در  مدلاگر   .عامل تقويت رشد اقتصادي بوده است     

درصـد   67/23، اندازه بهينـه دولـت معـادل         شودمناسب انتخاب   عنوان مدل   ه  ب دهد مي را مد نظر قرار   

 دولـت   مخارجبا معيار نسبت     (GDP، متوسط  سهم دولت از       دبراساس اطلاعات موجو  . شود  مي    برآورد  

 1380 و   1379هـاي     در سـال   اندازه دولت   .  است  05/23  بالغ بر    1380 تا 1343 طي دوره    GDP)به  

در صورت ثابت بودن سـاير      . درصد بوده كه كمتر از ميزان بهينه آن بوده است          1/20و  1/22ترتيب  ه  ب

 GDP، رشـد     درصد 05/23 هاي دولت به توليد ناخالص داخلي تا ميزان            افزايش نسبت هزينه   ،شرايط
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 اضافه شده بايد از كـارايي       يها  ايط به اين معني است كه هزينه      ثابت بودن ساير شر    .تقويت خواهد شد  

ها بر رشد خنثي شود و نتيجـه نهـايي           ماليات ثير منفي جمع آوري منابع مالي و      أبالا برخوردار باشد تا ت    

 .مثبت باشد

يابد و تخمين     درصد افزايش مي   2/29 اندازه مناسب دولت در كوتاه مدت به         varدر تخمين مدل    

توانـد رشـد      درصـد مـي    9/59زايش انـدازه دولـت تـا        اف ـدر بلند مدت     . درصد است  9/59بلندمدت آن   

شـود   نتايج پيش بيني مدل برآورد شده ادامه روند موجود موجب مي           براساس   .اقتصادي را بهبود بخشد   

بنـابراين  .  تنـزل يابـد    1390 درصـد در سـال       2/3 به   1380  درصد در سال      6/4نرخ رشد اقتصادي از     

-1381 درصـد در دوره      86/3بـه   ،  1380-1371دوره    درصد طي     24/5متوسط نرخ رشد اقتصادي از      

 .يابد  كاهش مي1390

 

 اي مخارج دولت بر توليد  ارزيابي اثر تكانه .6-1

هـاي اقتصـاد كـلان و متغيرهـاي          كاهش شديد شاخص  ،  ادامه روند موجود و تنزل نرخ رشد اقتصادي       

 ـ         صـورت ضـروري اسـت     دنبـال خواهـد داشـت و در ايـن         ه  كليدي اقتصادي از جمله نرخ بيكاري را ب

بـه  (ارزيابي اثر تكانه مخـارج سـرانه        . هاي مؤثر بر تقويت رشد اقتصادي مورد تحليل قرار گيرند         متغير

 ـ     . صورت گرفته است   1بر توليد با استفاده ازتابع واكنش آني      ) ازاي نيروي كار شاغل    ثير أتـابع مـذكور ت

 هـاي آتـي حـل      را بـراي دوره    ي و آن  يك تكانه به اندازه يك انحراف معيار به جمله خطـا را شناسـاي             

 مخـارج دولـت   بيـانگر آن اسـت كـه         دهـد و    پاسخ مـي   پرسشنتايج تحليل حساسيت به اين       .كند مي

ثير افزايش مخارج دولت به ازاي نيروي كـار شـاغل در    أت. است مؤثر بر رشد اقتصادي      ترين عامل  مهم

 به بعد حالت يكنواخت     14ته و از سال     يابد و سپس اين اثر كاهش ياف       تا سال چهارم افزايش مي     كشور

- 3نمودار  ( ميزان قابل توجهي نرخ رشد اقتصادي را افزايش دهد        ه  قادر است ب   رو از اين . كند پيدا مي 

 ). الف

                                                           
1. Impuls Response Function 
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 اثر يك تكانه به اندازه يك انحراف معيار بر رشد اقتصادي  طي .3نمودار 

  ساله20دوره
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 عيار رشد  مخارج سرانه دولتاثر يك تكانه به اندازه يك انحراف م) الف

 

 وري سرمايه و نيـروي كـار كـاهش يافتـه اسـت و همـين موضـوع موجـب                     بهره ،هاي اخير  طي سال 

-3نمودار  ( موجب تقويت رشد اقتصادي شود     تنهايي نتواند ه  گردد رشد هريك از عوامل ذكر شده ب        مي

شود اما اثر آن بر       سرمايه مي   افزايش مخارج سرانه دولت موجب افزايش رشد ذخيره        ،علاوه بر آن  ). ب

افزايش ذخيره سرمايه نيـز موجـب كـاهش          .بسيار حايز اهميت است    دار و  رشد نيروي كار شاغل معني    

 .رود شمار ميه  اقتصادي امري طبيعي بنظريهشود و در  ن ميرشد شاغلا
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 قتصادي    اثر يك تكانه رشد نيروي كار و سرمايه به اندازه يك انحراف معيار بر رشد ا)  ب
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 اهگيري و پيشنهاد نتيجه ،خلاصه. 7

     خلاصه .7-1

  كه اند در رشد و توسعه اقتصادي را مورد بررسي قرار داده           مي    بسياري از اقتصاددانان كارايي بخش عمو     

 ذكـر شـده   تعيين اندازه بهينه دولـت       ،ثيرگذار بر  توسعه اقتصادي    أ ت يكي از ابعاد مهم   در اين خصوص    

هاي دولت موجب افزايش توليـد نهـايي سـرمايه      كيد شده است افزايش هزينهأالعه  برو ت  در مط .  است

هاي دولت تا نقطـه خاصـي         كه هزينه   را معرفي نمود   "كوهان  شتر   مدل رشد "اساس آن  بر شود و   مي    

 . دنبال دارده ب انجامد و بعد از آن نقطه كاهش رشد را مي  به تقويت رشد 

هاي پيشرفته صنعتي،     دارند دست كم دركشور     مي    برو را تأييد نموده و بيان       مطالعات متعددي نتايج    

برخـي از   .  نمايـد   مـي     عوامل، رشد اقتصادي را تقويت       افزايش اندازه دولت در صورت ثابت بودن ساير       

ل م ـهـاي دولـت مك      دهـد هزينـه     مي    مريكا و انگلستان صورت گرفت كه نشان        امطالعات براي اقتصاد    

مطالعـات  . وري و رشد اقتصادي خواهد شـد       ب تقويت بهره  سبشود و     مي    ري خصوصي تلقي    گذا سرمايه

ــل و    ــه حم ــايي، از جمل ــور زيربن ــراي ام ــايج را ب ــن نت ــو اي ــتري و ريبل ــات اس ــل و ارتباط ــد نق   تأيي

استخراج نمودكه در اين شـرايط مخـارج         همچنين كاراس شرايطي را براي تحقق قاعده برو       . اند نموده

 . و تقويت كننده رشد استدولت مولد

هـاي سـرانه      سال هزينـه   15 در   ، ساله مورد بررسي   31طي دوره   ،  دهد اطلاعات موجود نشان مي   

هـاي    سال كـاهش هزينـه     6ميان در    از اين   با كاهش مواجه گرديد و      به ازاي نيروي كار شاغل     دولت

 سالي كـه    7 طي   ،رت ديگر عباه  ب. دنبال داشته است  ه  دولت همزمان كاهش رشد و ذخيره سرمايه را ب        

بـه  هاي سرانه دولـت   هو هزين طور همزمان ذخيره سرمايه   ه   سال ب  6اقتصاد رشد منفي را  تجربه نمود        

 گاه رشد نيروي   هيچ ،رغم نوسان رشد نيروي كار    به  حال آنكه    .اند كاهش يافته ازاي نيروي كار شاغل     

هـاي   ن رشـد اقتصـادي و رشـد هزينـه         ي بي بسياردهد همراهي    اطلاعات نشان مي  . ار منفي نگرديد  ك

در برخي مـوارد رشـد اقتصـادي از تغييـرات هزينـه             .  وجود دارد   به ازاي نيروي كار شاغل     سرانه دولت 

 . ثير عوامل ديگر حايز اهميت بوده است أدولت تبعيت نكرده و در اين موارد ت

 درصـد  4/21عـادل  طور متوسط اندازه دولت در كل اقتصاد ايران طـي  دوره  مـورد بررسـي م   ه  ب

 ـ. درصد قرار داشته اسـت 49/11 درصد و حداقل 17/42دو دامنه  حداكثر      و نسبت  مذكور در     است ه  ب

 درصد از متوسط    6/7كه  (  درصد 29 مورد بررسي هاي درحال توسعه      طور متوسط اندازه دولت در كشور     
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يـك بـه دو برابـر همـين     هاي صنعتي نزد و اندازه كل دولت در كشور     ) همين رقم در ايران بيشتر است     

 .ان استر برابر دولت اي5/1نسبت در ايران و اندازه دولت مركزي قريب 

دهـد نقـش     و اين نشان مي    استهاي توسعه يافته       مربوط به كشور   GDPبيشترين  سهم دولت از      )  1

 .استحفظ و رشد اقتصادي حايز اهميت  دولت در مرحله توسعه اقتصادي و

انـدازه بهينـه     "  بلكـه   ،كننـد   نمـي اعـلام    را   " اندازه بهينه  مطلق براي دولت      "مطالعات انجام شده    ) 2

متناسب با شرايط اقتصادي، درجه توسعه يافتگي، نرخ تورم و بيكـاري،  متغيري نسبي است كه   "دولت

 در برخي كشورها ممكن است نرخ       ،رو از اين . تعيين خواهد شد  ...  و دامنه و وسعت  موارد شكست بازار      

 . هاي ديگر كمتر تخمين زده شود هم دولت از توليد ناخالص داخلي بيشتر و در كشوربهينه س

نمايند و اين موضوع حتي در كشـورهاي           نميها اندازه دولت را در سطح بهينه انتخاب           همواره كشور ) 3

بـين اهـداف اقتصـاد كـلان حكـم          " بسـتان  -بده"در اين موارد    . است  توسعه يافته صنعتي نيز صادق      

 .  انتخاب شوند،كند اهدافي كه اولويت بيشتري دارند يم  

 

   ها  نتايج تخمين مدل.7-2

 ـ         هاي دولت يكي از متغير       هزينه ،ها مدل   مي    در تما  • شـمار  ه  هاي مهم مؤثر بر رشد اقتصادي كشور ب

هـا   لمد  مي    ، در تما    در نوسان است   91/0و  5/0هاي دولت بين      وري هزينه  اگرچه ضريب  بهره   . رود  مي    

كميـت   MPGها    درصد در اغلب مدل    90ند و علاوه بر آن در فاصله اعتماد         هست  دار   عنياين ضريب م  

 .ثير مثبت بر رشد اقتصادي خواهد داشت أهاي دولت ت  بنابراين هزينهگيرد مي  يك را در بر 

نتـايج  . دهـد   مـي     تر تعيين اندازه بهينه دولت است كه محور اصلي مطالعه را تشـكيل               موضوع مهم  •

شـايان ذكـر    . گيـرد  درصد قرار مـي    05/23   و 23 در دو دامنه      اندازه بهينه دولت   دهد تخمين نشان مي  

هـاي دولـت افـزايش       بازدهي هزينه  ،هاي دولت  جنگ و انقلاب بر كارايي هزينه      آثاربدون لحاظ   است  

  در شرايط عادي    جهاين نتي  درصد ادامه خواهد داشت و       5/31يابد و افزايش رشد اقتصادي تا سطح         مي

بـا معيـار نسـبت       (GDPبراساس اطلاعات موجود، متوسـط سـهم دولـت از            . قابل قبول نخواهد بود   

 كـه از نسـبت بـرآوردي        اسـت    5/21 بـالغ بـر      1380 تا 1343  طي دوره     GDP) به   هاي دولت   هزينه

 ـ 1380 و   1379هـاي    شايان ذكـر اسـت نسـبت مـذكور در سـال           . تر است  كوچك  و  1/22ترتيـب   ه   ب

 اين نسبت با اصلاحات     1381همچنين در سال     .درصد بود كه كمتر از ميزان بهينه آن بوده است         5/19
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 نتـايج تحليـل حساسـيت نشـان       .  درصد تنزل يافته اسـت     5/18به   )ثير يكسان سازي نرخ ارز    أت( لازم

زاي افـزايش مخـارج دولـت بـه ا        . اسـت ترين عامل مؤثر بر رشد اقتصادي مخارج دولت          دهد مهم  مي

. نيروي كار شاغل در كشور در بلندمدت قادر است تا حدود دو درصد رشـد اقتصـادي را افـزايش دهـد               

گـردد   وري سرمايه و نيروي كار كاهش يافته است و همين موضوع موجب مي هاي اخير بهره   سال طي

آن افـزايش   علاوه بـر    . تنهايي نتواند رشد اقتصادي را تقويت نمايد      ه  يك از عوامل ذكر شده ب      رشد هر 

ي كـار شـاغل   شود اما اثر آن بر رشـد نيـرو   مخارج سرانه دولت موجب افزايش رشد ذخيره سرمايه مي       

 نظريـه شـود و در      ن مي افزايش ذخيره سرمايه نيز موجب كاهش رشد شاغلا        .بسيار حايز اهميت است   

 .رود شمار ميه اقتصادي امري طبيعي ب

 

 هاپيشنهاد. 7-3

هـاي دولـت و هماهنـگ        ها و هزينه   پذير با استفاده از ابزارهاي دريافتي      اجراي سياست مالي انعطاف    −

 .اي نمودن آنها با شرايط ادوار تجاري و اتخاذ سياست بهينه مالياتي و هزينه

 .گرايي اي دولت با محوريت رفاه تدوين سياست اعتبارات هزينه −

هـاي كـاهش    سياسـت  قدليـل عـدم انطبـا   ه  ب"كسري بودجه ادواري و ميان مدت "كيد بر نظريه  أت −

 .هاي جديد اقتصاد بخش عمومي هاي دولت و يا ثابت بودن آن با نظريه مداوم هزينه

 هـاي بخـش خصوصـي و       اي بودجـه بـا محوريـت تشـويق فعاليـت           اجراي سياست درآمدي وهزينه    −

 اموري كـه بخـش خصوصـي رغبتـي بـراي فعاليـت نـدارد و ايـن                  هاي زيربنايي و   گذاري سرمايه

 .هت كاهش انجام امور تصدي گري توسط دولت خواهد شدها در ج سياست

 قـانون تنظـيم     88 كالاها و خدمات دولتـي از طريـق مفـاد مـاده              عرضهفرآهم آوردن شرايط بهبود      −

منابع آزاد شده بـه     هاي غيرضروري و انتقال      كيد بركاهش هزينه  أبخشي از مقررات مالي دولت با ت      

هاي غير ضروري دولت و اموري كه دولـت در           فعاليت جهت حذف    هاي حايز اولويت   امور و فعاليت  

  .يي ندارداآن كار

گذاري كاهش   سرمايه دلايل مختلف انگيزه بخش خصوصي براي افزايش توليد و        ه  در شرايطي كه ب    −

در اين خصوص توجه به     . تواند از اين حد فراتر رود       اندازه بهينه دولت مي    ،مانند دوره جنگ  ه   ب ،يابد

 :يت استمواد ذيل حائز اهم
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 . قانون برنامه سوم حائز اهميت است61كيد بر ماده أ ت،هاي عمراني  در زمينه طرح.1

 كمك شاياني به تقويت مشاركت بخش خصوصي در         ،گذاري زيربنايي و ارتباطي    توسعه سرمايه  .2

 . نمايد مي  رشد اقتصادي 

بينـي منـابع مـالي       پـيش همراه  ه  هاي دولت مركزي به مناطق ب      وليتئانتقال بخشي از وظايف و مس      -

 .وري هجهت تقويت بهرلازم در سطح مناطق 

 مربوط از طريق الگوي     تأكيد بر بودجه عملياتي    ريزي با استفاده از مباني علمي و       اصلاح نظام بودجه   -

 ـ          تخصيص بهينه اعتبارات در ميان بخـش       برايتوزيع طراحي شده     منظـور  ه  هـا و در سـطح منـاطق ب

 .افزايش كارايي بخش دولتي
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 هاي توليدي مخارج دولت در مطالعات مختلف  تخمين كشش. 1 پيوستجدول  

كشش محصول  ها نوع و دامنه داده مشخص نمايي سطح مطالعه محقق رديف

نسبت به مخارج 

 دولت

 6/0 1973-1949سري زماني  داگلاس-كاب )امريكا(ملي )1993(راتنر 1

 39/0 1985-1949اني سري زم  داگلاس-كاب )امريكا(ملي )1989(آشور 2

 24/0 1987-1949سري زماني  داگلاس-كاب )امريكا(ملي )1989(رم و رمزي  3

 54/0-39/0 1989-1957سري زماني  داگلاس-كاب )امريكا(ملي ) 1991(فورد و پورت  4

 27/0 1991-1961سري زماني  داگلاس-كاب )امريكا(ملي )1949(ايسنر 5

 41/0 1985-1949سري زماني  داگلاس-كاب )ريكاام(ملي )1995(استرم و دي هان 6

 26/0-19/0 1972مقطعي  ترانسلوگ )امريكا( ايالت48 كاستا و ديگران 7

 15/0 1980-1970داده پنلي   داگلاس-كاب )امريكا( ايالت48 )1990(مانوئل و كوك  8

 11/0-055/0 1983-1965مقطعي متوسط   داگلاس-كاب )امريكا(ايالت50 )1990(آشور 9

 17/0 1986-1970داده پنلي   داگلاس-كاب )امريكا( ايالت48 )1991(ايسنر 10

 05/0-04/0 1982-1962داده پنلي   داگلاس-كاب )امريكا( ايالت48 )1992(گاريسا و ديگران  11

 بسيار كوچك 1982-1962داده پنلي   داگلاس-كاب )امريكا( ايالت48 )1995(اكين و ديگران  12

 04/0-03/0 1978-1985داده پنلي  ترانسلوگ )امريكا(  ايالت38 )1986(ابرتز 13

 -11/0-088/0 1976-1970داده پنلي   داگلاس-كاب )امريكا( ايالت48 )1994(پينوئي 14

 بي معني 1983-1970داده پنلي   داگلاس-كاب )امريكا( ايالت48 )1996(ميلاو ديگران 15

 73/0-34/0 1985-1966 داده پنلي س داگلا-كاب G-8كشورهاي )1989(آشور  16

 58/0-43/0 1963-1954داده پنلي  ترانسلوگ  منطقه ژاپن9 )1990(مريمن 17

در برخي موارد  سري زماني  داگلاس-كاب OECD كشور 11 )1991(فورد و پورت  18

 معني دار

 -- 1988-1960سري زماني   داگلاس-كاب سوئد )1991(برنت و هانسون  19

 19/0 1988-1963سري زماني  داگلاس-كاب اسپانيا )1993(و ديگرانبانجو  20

 بي معني 1990-1966سري زماني   داگلاس-كاب OECD كشور 7 )1994(اوانس و كاراس 21

كشش محصول  ها  نوع و دامنه داده مشخص نمايي سطح مطالعه محقق  22

نسبت به مخارج 

 دولت

 45/0-38/0 1990-1960سري زماني  لاس داگ-كاب استراليا )1994(اوتو و ويوس 23

 37/0 -1960 سري زماني  داگلاس-كاب هلند )1994(گاوت و گلين 24

ضرايب كوچك و  1990 -1960 سري زماني  داگلاس-كاب هلند )1995(استروم و دي هان 25

 معني  بي

 53/0 1992-1950سري زماني    داگلاس-كاب يونان دالامگاس 26

 بي معني 1985-1952سري زماني    داگلاس-كاب ملي )1990(آرون 27

 بي معني داده هاي پنلي  داگلاس-كاب )امريكا( ايالت48 )1994( اكين   28



 اندازه بهينه دولترويكردي براي تعيين  50

 var خروجي تخمين ضرايب مدل با استفاده از روش. 2 پيوستجدول 

 Standard errors & t-statistics in parentheses 

Cointegrating Eq:  CointEq1    

DYY(-1)  1.000000    
     

DGLGL(-1) -0.599376    
  (0.08015)    
 (-7.47779)    
     

DKY(-1)  0.479356    
  (0.12743)    
  (3.76159)    
     

DLL(-1)  1.002175    
  (1.10006)    
  (0.91102)    
     

C -0.076308    

Error Correction: D(DYY) D(DGLGL) D(DKY) D(DLL) 

CointEq1 -0.699071  1.013833 -0.057126 -0.115964 
  (0.19048)  (0.51356)  (0.27006)  (0.04142) 
 (-3.67009)  (1.97412) (-0.21153) (-2.79954) 
     

D(DYY(-1))  0.302699  0.251122 -0.216350  0.037497 
  (0.21853)  (0.58919)  (0.30983)  (0.04752) 
  (1.38517)  (0.42621) (-0.69828)  (0.78903) 
     

D(DGLGL(-1)) -0.292178 -0.243193 -0.003215 -0.032009 
  (0.09339)  (0.25180)  (0.13241)  (0.02031) 
 (-3.12850) (-0.96581) (-0.02428) (-1.57603) 
     

D(DKY(-1))  0.121266 -0.307372 -0.091460  0.026282 
  (0.15981)  (0.43086)  (0.22657)  (0.03475) 
  (0.75883) (-0.71339) (-0.40366)  (0.75625) 
     

D(DLL(-1)) -0.303841 -2.695749  2.052002 -0.193779 
  (1.10063)  (2.96748)  (1.56048)  (0.23935) 
 (-0.27606) (-0.90843)  (1.31498) (-0.80961) 
     

C -0.000939 -0.005614 -0.001892  0.000134 
  (0.01157)  (0.03119)  (0.01640)  (0.00252) 
 (-0.08114) (-0.17997) (-0.11536)  (0.05311) 

 R-squared  0.419551  0.345682  0.098488  0.318261 
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 Adj. R-squared  0.293366  0.203439 -0.097492  0.170057 
 Sum sq. resids  0.088307  0.641934  0.177513  0.004176 
 S.E. equation  0.061963  0.167063  0.087852  0.013475 
 Log likelihood  42.86717  14.10399  32.74287  87.11271 
 Akaike AIC -2.542563 -0.558896 -1.844336 -5.593980 
 Schwarz SC -2.259675 -0.276007 -1.561447 -5.311091 
 Mean dependent -0.000972 -0.007596  0.000311  1.60E-06 
 S.D. dependent  0.073712  0.187185  0.083859  0.014791 

 Determinant Residual 
Covariance 

 3.33E-11   

 Log Likelihood  185.2380   
 Akaike Information Criteria -10.84400   

 Schwarz Criteria -9.523849   

 
VAR Model: 
=============================== 
EC 1 1 DYY DGLGL DKY DLL  @ C  
 
VAR Model: 
=============================== 
D(DYY) = A(1,1)*(B(1,1)*DYY(-1) + B(1,2)*DGLGL(-1) + B(1,3)*DKY(-1) + 

B(1,4)*DLL(-1) + B(1,5)) + C(1,1)*D(DYY(-1)) + C(1,2)*D(DGLGL(-1)) + 

C(1,3)*D(DKY(-1)) + C(1,4)*D(DLL(-1)) + C(1,5) 
 
D(DGLGL) = A(2,1)*(B(1,1)*DYY(-1) + B(1,2)*DGLGL(-1) + B(1,3)*DKY(-1) + 

B(1,4)*DLL(-1) + B(1,5)) + C(2,1)*D(DYY(-1)) + C(2,2)*D(DGLGL(-1)) + 

C(2,3)*D(DKY(-1)) + C(2,4)*D(DLL(-1)) + C(2,5) 
 
D(DKY) = A(3,1)*(B(1,1)*DYY(-1) + B(1,2)*DGLGL(-1) + B(1,3)*DKY(-1) + 

B(1,4)*DLL(-1) + B(1,5)) + C(3,1)*D(DYY(-1)) + C(3,2)*D(DGLGL(-1)) + 

C(3,3)*D(DKY(-1)) + C(3,4)*D(DLL(-1)) + C(3,5) 
 
D(DLL) = A(4,1)*(B(1,1)*DYY(-1) + B(1,2)*DGLGL(-1) + B(1,3)*DKY(-1) + 

B(1,4)*DLL(-1) + B(1,5)) + C(4,1)*D(DYY(-1)) + C(4,2)*D(DGLGL(-1)) + 

C(4,3)*D(DKY(-1)) + C(4,4)*D(DLL(-1)) + C(4,5) 
 
VAR Model - Substituted Coefficients: 
=============================== 
D(DYY) =  - 0.6990713322*( DYY(-1) - 0.5993764847*DGLGL(-1) + 

0.4793557876*DKY(-1) + 1.002175375*DLL(-1) - 0.07630794811 ) + 

0.3026993385*D(DYY(-1)) - 0.2921779959*D(DGLGL(-1)) + 

0.121265583*D(DKY(-1)) - 0.3038406385*D(DLL(-1)) - 0.0009387154146 
 
D(DGLGL) = 1.013833241*( DYY(-1) - 0.5993764847*DGLGL(-1) + 

0.4793557876*DKY(-1) + 1.002175375*DLL(-1) - 0.07630794811 ) + 
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0.2511221248*D(DYY(-1)) - 0.2431927728*D(DGLGL(-1)) - 
0.3073718579*D(DKY(-1)) - 2.695749202*D(DLL(-1)) - 0.005613566184 
 
D(DKY) =  - 0.05712590397*( DYY(-1) - 0.5993764847*DGLGL(-1) + 
0.4793557876*DKY(-1) + 1.002175375*DLL(-1) - 0.07630794811 ) - 
0.2163500305*D(DYY(-1)) - 0.003215376132*D(DGLGL(-1)) - 
0.0914595796*D(DKY(-1)) + 2.052002314*D(DLL(-1)) - 0.001892232211 
 
D(DLL) =  - 0.1159641383*( DYY(-1) - 0.5993764847*DGLGL(-1) + 
0.4793557876*DKY(-1) + 1.002175375*DLL(-1) - 0.07630794811 ) + 
0.03749701665*D(DYY(-1)) - 0.03200880111*D(DGLGL(-1)) + 
0.02628163789*D(DKY(-1)) - 0.1937788371*D(DLL(-1)) + 0.0001336204022 
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